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Resolução dos  Exercícios Propostos do Livro  Circuitos em Corrente Alternada - Editora Érica
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Capitulo 6 - Aplicações de Circuitos RL e RC

6.1 - Ver o enunciado no livro

Dado: R =1,5K(
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WC =2.
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 .3.103 = 18,84.103 rd/s  =R/L =    ( L = 1,5.103 / 18,84.103 = 79,6mH
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L= 79,6mH
 

6.2 - Para o circuito, pedem-se:

a) freqüência  de corte ( fC )

b)  Expressão complexa do ganho

c) [image: image36.png]ve 001aF
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Expressão do módulo do ganho

d)  Tensão  complexa  na saída  se  Ve = 10 0º     (V)   e  w = 2.wC
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a) wC = R/L = 4,7.103 /0,1 = 47.103 rd/s   (   fC = wC / 2.
[image: image2.wmf]p

 =47.103 / 6,28 = 7,5KHz
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fC = = 7,5KHz    e   wC = 47.103 rd/s

b)    
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d) Para   w = 2.wC  = 2.47.102 =94.102 rd/s      
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Nessa freqüência  a fase será igual   ( = - arctg w/wC = - arctg 2.wC/wC =

= -arctg2  =-  63,4º
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VS = AV.Ve = 0,447 -63,4º .10  0º    = 4,47    -63,4º  (V)

[image: image44.png])50 /200 Hz/0 Deg

500 mH

= 1eF

00 Q





VS = 4,47    -63,4º  (V) 

6.3 - Ver o enunciado no livro  Dado:   C=4,7nF

fC =2.103Hz = 1/2.
[image: image6.wmf]p

.R.C   (   R = 1/2.
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.2.103.4,7.10-9 = 16.940(
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6.4 -  Ver o enunciado no livro
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Obs: a) observe os valores indicados pelos ponteiros nas duas curvas

a) Esses gráficos foram feitos no EWB 5.0


6.5 - Ver o enunciado no livro.  Dado:  L=500mH


Como  wC = R/L =2.
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.500   (  R = 1570( 

6.6 - Ver o enunciado no livro



6.7 - Ver o enunciado no livro

Sabemos que para funcionar como integrador  w >> wC  isto é,

2.
[image: image9.wmf]p

.103 >> 1/R.C  (  RC >> 1/2.
[image: image10.wmf]p

.103     (          RC >> 159.10-6 s ou  

RC >159.10-5s ( 100 vezes maior )


adotando    C =1,6(F             (   R = 1.103( =1K(   o que resulta um 

circuito com freqüência  de corte de 100Hz

Circuito




Curva de resposta em freqüência 

6.8 -  Ver enunciado no livro

Agora , para que o circuito se comporte como diferenciador deve ser observada a condição : fC >>f  como  f=1KHz   ( fC=10KHz 

Adotando  C = 1,6nF   (  R = 1/2.
[image: image11.wmf]p

.10.103.1,6.10-9 (10K( 
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Formas de Onda

Capitulo 7 - Circuitos Ressonantes

Correção do Fator de Potência

7.1 – Ver enunciado no livro

Calcular: a)  Se o circuito é indutivo ou capacitivo   b)  R, L e C.

c) Diagrama fasorial.


a)  Se  XC > XL  então o circuito é capacitivo  

b)

Sabemos que   
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 ( Vide pg187 livro Circuitos em Corrente Alternada  ) e como  XC =2.XL , substituindo essa condição resulta:
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 por outro lado sabemos que:

cos( =R/Z ( Vide pg 187 do livro Circuitos em Corrente Alternada  ) e como foi dado (=60º  ( cos60º=0,5 =R/200  (        R = 100( , 

portanto substituindo esse valor na expressão acima resulta:
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173,5 (   (  L = 173,5/377 = 459mH

L = 459mH          como  XC = 2.XL = 2.173,5 = 347( portanto:


C = 1/ (2.
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.377.347) = 7,6(F               C = 7,6(F  

7.2 - Dado o circuito , pede-se:

a) Impedância complexa

b) freqüência  de ressonância

c) Corrente complexa.


a)  calculemos  XL e XC :             XL  = 2.
[image: image18.wmf]p

.f.L =6,28.200.0,5 =628( 

XC = 1/2.
[image: image19.wmf]p

.f.C = 1/ 6,28.200.1.10-6 = 796( portanto
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cos( = R/Z =300/343,8 =0,872  ( (=29º   


Z =300+(j628 - j796 ) = 300 - j168 ( ( )

Z = 343,8   -29º   ( ( ) 

b)  fo =
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fO =225Hz 


c)  I = V/Z = ( 50   0º  ) / ( 343,8  - 29º  ) =  145   29º  ( mA )


I = 145   29º   


 7.3 – Ver enunciado no livro

fo = 530KHz = 530.103 = 
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   ( C = 900pF

fo = 1.600KHz = 1.600.103 = 
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CIRCUITO RL PARALELO

7.4 -  Dado o circuito, pede-se:

a) Corrente complexa

b)  Impedância  complexa

c) Fator de potência

XL = 40  90  ( ( )     XC = - j20 ( ( )

a) Cálculo da impedância Z : 

b) 
[image: image26.wmf]2

C

L

2

2

C

L

C

L

)

X

-

.(X

R

+

)

.X

(X

.X

R.X

=

Z

   (Vide pg200 livro Circuitos em Corrente Alternada  )    (   
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cos(= Z/R = 17,88/20 =0,894    (   ( = 26,5º  ( Z = 17,88  -26,5º ( ( )

Obs : O circuito é capacitivo XL  >  XC
I = U/Z = (110    0º  ) / (17,88  -26,5º ) =  6,15   26,5º  ( A )


I = 6,15   26,5º  ( A )  

IR = U/R = (110   0º   ) / ( 20  0º   ) =  5,5   0º    ( A )


IR = 5,5   0º    ( A )  

IL = U/XL = (  110   0º     )/ ( 40   90º    ) =  2,75  - 90º  ( A )


IL = 2,75  - 90º  ( A )
IC = U/ XC  = ( 110   0º    ) / (  20  - 90º  ) = 5,5  90º   ( A )


IC =5,5  90º   ( A )

c) Z = 17,88  -26,5º ( ( ) 


c) cos( = FP = cos 26,5º = 0,89    FP = 0,89
7.5 -  Dado o circuito ,pede-se:

a) freqüência  de ressonância

b) Corrente fornecida pelo gerador na ressonância.

a) fo =
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fo = 503,55KHz 

b) Na ressonância  Z = R  (  I = 10V/10K( = 1mA


I=1mA
7.6 -  Ver enunciado no livro  Calcular:

a) Corrente total consumida

b) Potência  ativa  e reativa

c) Valor do capacitor que aumenta o FP para 0,85

d) Valor da corrente consumida após a correção

e) Potência aparente e reativa após a correção

a) PAp = 10.000VA = 220V.I  (  I = 10.000/220 = 45,45A 

b)  P = PAp .cos( = 10.000.0,5 = 5000W = 5KW    P = 5KW 
PR =PAp.sen( =10.000.0,866 = 8.600VA = 8,6KVAR    PR = 8,6KVAR
c) Angulo atual : (1 =60º   angulo desejado :  (2 = 31º 

tg(1 = 1,732   tg(2 = 0,6    w = 377 rd/s   V = 220V
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d) Como a potência real  se mantém em 5.000W então a potência  aparente muda para :  P = PAp .cos(  ( PAp = 5000/0,85 = 5.882VA o que significa  uma  corrente de :


    

 I = 5.882/220 = 26,7A

e)  PAp = 5,888KVA    e                 PR =5,88.sen31º = 3,1KVAR
7.7 - Dado o circuito  a seguir, calcular:


a) valor de RV  para que  o FP seja  0,85 e as correntes IR , IL e IT nessas condições.

b) FP quando RV =0 . Nessas  condições há necessidade  de correção ( FP> 0,85) ?Se há qual o valor do capacitor?

c)  Se RV =100(. Nessas  condições há necessidade  de correção ( FP> 0,85) ?Se há qual o valor do capacitor?

a) se cos( = 0,85   ( ( = 31,7º  ( tg31,7º = 0,619 = R/XL  ( R = 0,619.XL  

XL = 377.0,2 = 75,4(   ( R = 0,619.75,4 =46,67(
Como R = R1+Rv então  (        Rv = 46,67 - 20 = 26,67( 


IL  = 220/75,4 =2,91A

IR = 220/46,67 = 4,71A
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b) Se Rv =0   ( R = 20(   ( tg( = R/XL =20/75,4 = 0,265  ( ( = 14,85º

ou cos( =0,966  ( portanto não há necessidade de correção
c) Se RV=100(   ( R = 20 +100 = 120(   ( tg( = 120/75,4 =1,59  ( ( = 57,8º

ou cos( = 0,532 portanto há necessidade de correção , e vamos admitir  que é para 0,85 , neste caso temos :

Angulo atual : (1 =57,8º   angulo desejado :  (2 = 31º

tg(1 = 1,587   e   tg(2 = 0,6   ,  w = 377 rd/s   V = 220V    P = (220)2/120 =403,3W
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7.8 - Dados de uma instalação:  220V/60Hz  PAP =20KVA. Calcular potência real ( ativa ) se:

a) FP=1     b) FP=0,6    c)  FP = 0,2


a) FP=1= cos(  (    P = PAp.cos( =20.000.1 = 20.000W = 20KW

b) FP=0,6 = cos(    ( P = PAp.cos( = 20.000.0,6 = 12.000W = 12KW

c) FP=0,2 = cos (   ( P = PAp.cos( = 20.000.0,2 = 4.000W = 4KW

7.9 - Ver enunciado no livro .  Determinar:

a) Resistência  ôhmica do enrolamento.

b) Reatância indutiva.

c) Impedância.

a) se  são conhecidos U e I então conhecemos  a impedância  do motor 

Z = 220 /10 = 12(  ( como   cos( = R/Z ( admitindo que o modelo do  motor pode ser representado por uma resistência  em série com uma indutância )

Então          R = Z.cos( = 12.0,8 = 9,6(

b) tg( = XL /R  (          XL = 0,75.9,6 = 7,2(

c)   Z = 12(
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Exercícios Propostos – Parte5








_1030718856.unknown

_1030883944.unknown

_1030885149.unknown

_1030888344.unknown

_1034345967.unknown

_1035011265.unknown

_1034349242.unknown

_1030890693.unknown

_1030888320.unknown

_1030884378.unknown

_1030884763.unknown

_1030884002.unknown

_1030869659.unknown

_1030870113.unknown

_1030870342.unknown

_1030869854.unknown

_1030719146.unknown

_1030869596.unknown

_1030718938.unknown

_1024158318.unknown

